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1. Dependenta indicelui de refractie extraordinar de directia de
propagare
Calculati indicele de refractie al cuartului pentru unda extraordinard cu A
=589 nm ce se propaga pe o directie ce formeaza unghiul @ = 60° cu axa optica.
Pentru lungimea de unda A = 589nm , indicele de refractie ordinar este n, = 1,544
iar indicele extraordinar principal este n, =1,553.
Rezolvare

Cuartul este un mediu anizotrop uniax pozitiv. Fie Oz axa optica a sa.
Elipsoidul de indici de refractie este in acest caz un

elipsoid de revolutie in jurul axei optice Oz. Fara a restrange din generalitate

5
putem presupune cd directia de propagare a undei extraordinare k este confinutd

N
in planul yOz . Fie 6 unghiul dintre k si Oz . Intersectia elipsoidului de indici cu
planul yOz este elipsa din figura aldturatd, avind semiaxele n, de-a lungul [ui

Oy si n, de-a lungul lui Oz, descrisa prin ecuatia:



Pentru a determina valoarea indicelui de refractie pentru unda extraordinara ce

N
se propaga pe directia k trebuie sa gasim lungimea segmentului ON care este

perpendicular pe Z Notam ON = n, (67) Este evident ca N&B =0 (ca unghiuri
cu laturile respectiv perpendiculare).
Punctul N are coordonatele:
yy =n,(0)cosb si z,, =—n,(6)sin @
Punctul N apartine elipsei si deci (y, , z ) verifica ecuatia acesteia.

2 2 2 c 2
Obginem (0)0203 0 L (6’)s21n 0 1
ny n;




Inlocuind sin® @ =1—cos” @ se obfine in final relatia:

ngng

0)= .
(0) \/n§+(n§—n§)cos20

Calculul numeric conduce la valoarea n, (9) =1,550

2. Grosimea minima a unei lame unda

Determinati grosimea minima a unei lame din calcit, pentru ca aceasta sa
fie lama unda pentru radiatia cu lungimea de unda A =589nm. Precizam ca

pentru calcit, indicii de refractie corespunzatori acestei lungimi de unda sunt: 7,

=1,65836 si n, =1,48641.
Rezolvare
Calcitul este un mediu uniax negativ (n, > n;). Deoarece ne

intereseaza grosimea minimad a lamei unda, trebuie ca lama sa fie taiata paralel cu

axa optica si iluminarea sd fie normala.

Diferenta de drum optic A dintre componentele ordinard si extraordinard
emergente din lama de grosime e este:

A=(n,—n,)e

Conditia ca lama sa fie lama unda este:

A=kl keN



Combinand relatiile anterioare si dorind ca e sd fie minima obtinem k=1 si deci:

A

n,—ng

o

e.. =

min

Numeric obtinem e, =3,425um.

3. Vectorul Jones normat al starii liniar polarizate

Vectorul Jones normat ce caracterizeaza starea de polarizare liniard care

~ (cos@
formeaza unghiul @ cu axa Ox este V =| . 0l Determinati starea ortogonala
sin

acesteia.

Rezolvare

AN

Deoarece starea de polarizare descrisa prin V este liniard, rezultd,
utilizand sfera Poincare, ca starea ortogonald acesteia trebuie sa fie tot liniar

polarizata. Cautam vectorul Jones normat de forma:

~ [cos@

sin@'

ANA

A A
Din conditia de ortogonalitate, in sens hermitic, V" V'=V""V =0 vom determina

valoarea lui 0'.

Dar V' = (cos® sin@) si = (cosd' sind)



A

A ) cosd'
V*V'=(cosé sin 6’{ _ ') = cos(0'-0)

sin@

A A . COS&
Vv = (cos o' s1nc9'{ ) J = cos(@'—@)
siné

Impundnd conditia COS(@'—H) =0 rezulta 0'=0 + £§i deci
A cosf' —siné
V'=| . = .

sind' cost

4. Vectorul Jones normat al starii circular polarizate

Vectorii Jones normati asociati starilor circular polarizate stanga si dreapta

n 1 A 1 (1
G= _|respectivD =—=| |. Verificati ortogonalitatea acestor stari.
V2 \+i V2 \-i

Rezolvare

Pentru a verifica ortogonalitatea celor doud stari, trebuie probatd relatia

D'G=G'D=0.



5. Vectorul Jones normat al starii eliptic polarizare

Din compunerea undelor liniar polarizate de-a lungul luiOx:
X(t) = A_coswt side-a lungul lui Oy: Y(t) =4, cos(a)t - ¢) , care se propaga

in directiaOz, obtinem, in general, o unda eliptic polarizata caracterizata prin

defazajul ¢ fintre componentele carteziene si prin tg;(=A—y. Vectorul Jones

X

. # cosy . . <
normat asociat este J ( )(,¢)=[ . ; J. Verificati cad starea ortogonala este
sSiny-e

caracterizatd de vectorul Jones normat J '( x> ¢) =J ( ¥+ %, ¢) .

Rezolvare

A

Trebuie aratat ca f'+ (;(,¢)-.}()(,¢)= J+(}(,¢)'-}'(Z,¢): 0

T
A A T COS(Z + 3) —sin 4 5 5
Dar J'(;(,¢5):J y+—,0|= - = i |- Rezulta ca
2 Sln(;{ +E)et¢ COS Ze

JA'+ (;(,qﬁ) = (— sin y cos ye " ) Se deduce simplu ca

AN

J (x.4)= (cos;g sin ;(e"iqj)

Atunci 7 (7,8)-7(z.6) = sin 7 z{ )‘]0
sin ye

i I (1.0)-J(2.6) = (cos 2 sin;ce’”’{ _Smg] =0
cos ye
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